

**Отчет о деятельности
Федерального учебно-методического объединения в сфере высшего образования по
укрупненной группе специальностей и направлений подготовки
31.00.00 Клиническая медицина**

Основные направления работы ФУМО сегодня

- анализ востребованных компетенций на рынке труда;
- прогноз перспектив развития профессии;
- развитие партнерства с потенциальными работодателями;
- улучшение качества подготовки молодых специалистов;
- актуализация федеральных государственных образовательных стандартов высшего образования (ФГОС ВО) и разработка соответствующих примерных основных образовательных программ (ПООП);
- апробирование образовательных программ;
- сопровождение внедрения образовательных программ.

Деятельность ФУМО с 2018 года по н.э.

Согласованно с представителями профессиональных сообществ активно ведется работа по разработке и экспертизе фонда оценочных средств для промежуточной и государственной итоговой аттестации обучающихся.

Представители учебно-методических комиссий (УМК) активно задействуются в проведение итогового контроля, который проводится на 4-х курсах в форме междисциплинарного экзамена. Междисциплинарные экзамены является одним из направлений решения проблемы, связанной с повышением качества образования при подготовке молодых специалистов.

ФУМО совместно с профессорско-преподавательским составом ВУЗов Минздрава России, в том числе в масштабах деятельности УМК ФУМО, в рамках подготовки к проведению первичной и первичной специализированной аккредитации специалистов формируются фонды оценочных средств, которые разработаны с учетом обобщенных трудовых функций профстандартов. Материалы, прошедшие экспертизу, размещаются на сайте Непрерывного медицинского образования.

На сегодняшний день наиболее активная работа наблюдается в УМК по инфекционным болезням (председатель – Н.Д. Ющук), по эпидемиологии (председатель – Н.И. Брико), по топографической анатомии и оперативной хирургии (председатель – С.С. Дыдыкин).

В мае 2019 года сформирована УМК по анатомии и антропологии (председатель - В.Н. Николенко).

ФУМО совместно с ФУМО по УГСН Фармация и Российским обществом историков медицины осуществляет выработку политики по оптимизации блока образовательных программ гуманитарных дисциплин, реализуемых в рамках базовой части Блока 1 «Дисциплины (модули)» программ специалитета по курируемым специальностям.

Ведется работа по актуализации ФГОС ВО с утвержденными профстандартами. Проводится анализ профессиональных компетенций и их гармонизация со стандартами.

Разработаны и внесены на рассмотрение в Совет Минобрнауки России по ФГОС образовательные стандарты уровня специалитета по специальностям 31.05.01 Лечебное дело, 31.05.02 Педиатрия, 31.05.03 Стоматология и 31.05.04 Остеопатия.

В рамках реализации поручений Правительства Российской Федерации в проекты ФГОС ВО уровня специалитета по специальностям клинического профиля добавлены универсальные/общепрофессиональные компетенции по готовности к противодействию применения допинга в спорте и борьбе с ним, а также неприятия коррупционного поведения и противодействия коррупционным проявлениям.

Подготовлен и согласован с Минздравом России, Минобрнауки России и экспертами совета по профессиональным квалификациям в здравоохранении макет новой редакции ФГОС ВО и ПООП ординатуры. Данный макет подразумевает многоуровневую ординатуру с дифференцированным по времени обучение сроком от 1 до 5 лет в зависимости от специальности и квалификации, с прохождением аккредитации после каждого этапа подготовки.

Основное требование к новой редакции ФГОС ординатуры – соответствие требованиям Профессионального стандарта (ПС) по подготовке врача-специалиста, готового выполнять трудовые функции, указанные в ПС.

Проектируемая с участием ФУМО система подготовки врачей позволит в достаточно короткие сроки решить проблему кадрового дефицита в медицинских организациях, оказывающих первичную медико-санитарную помощь, входящую в число приоритетных задач в области здравоохранения, согласно Указу Президента Российской Федерации от 07.09.2018 № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года».

На данный момент ФУМО разработано более 100 проектов ФГОС ВО и ПООП по программам ординатуры.

ФУМО ежегодно аккумулирует и представляет в адрес Минздрава России обоснованные главными внештатными специалистами предложения по формированию объема и структуры контрольных цифр приема.

Представители ФУМО принимают непосредственное участие в организационно-техническом и методическом сопровождении всероссийских олимпиад, в том числе, таких как «Я-профессионал» и «Медскилл».

Постоянно ведется работа по организации конференций, съездов, заседаний УМК и экспертных комиссий. В рамках данных мероприятий представители ФУМО принимают участие в обсуждении вопросов повышения конкурентоспособности российского медицинского и фармацевтического образования на мировом рынке образовательных услуг, а также обеспечения качества медицинского образования на всех этапах – от предпрофессионального уровня до аккредитации специалистов. Особое внимание уделяется лучшим практикам, реализуемым медицинскими и фармацевтическими образовательными организациями, в том числе совместно с федеральными органами исполнительной и законодательной власти, органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, общественными организациями.

Председатель ФУМО,
член-корреспондент РАН, профессор

А.А. Свистунов